



# 喜迎

# 二十大

# 非凡十年

# 出彩许昌

# 创新驱动

## 许昌日报

### 04 | 要闻

2022年9月29日 星期四

编辑 李咏梅  
校对 张文正



“莲城智能体”局部 本报记者 牛书培 摄

## 职能部门访谈

# 加快建设创新强市 推动许昌高质量发展

本报记者 付家宝

“创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。党的十八大以来，我市深入实施创新驱动发展战略，持续推进‘创新年’行动，着力打造区域科技创新高地，科技创新对经济社会发展的引领和支撑作用显著增强。”9月13日，市科技局局长冀伟在接受记者采访时说。

据冀伟介绍，党的十八大以来，我市创新发展实现跨越提升，区域创新载体实现快速发展，到2021年年底已建成国家高新技术产业化基地1个、国家火炬计划特色产业基地1个、省级高新技术开发区2个、省级高新技术产业化基地3个，并获准河南省首批促进科技与金融结合试点市。2011年，全市全社会研发费用支出20.33亿元，占GDP的比重为1.28%；2021年，全市全社会研发费用支出59.8亿元，占GDP的比重为1.64%。《河南城市发展报告(2021)》显示，许昌城市综合创新能力居全省第3位。

我市创新主体取得重要突破，高新技术企业达300家，居全省第6位，是2011年的13.6倍。自国家科技型中小企业备案评估入库工作开展以来，许昌科技型中小企业数量连续多年高速增长，从2018年的

185家增长到2021年的752家，2021年增长率居全省第1位，数量居全省第4位。科技型中小企业作为高新技术企业的雏形，已成为发展高新技术产业的主力军。2012年以来，依托重点企业，我市牵头实施国家、省重大科技项目36个，争取上级项目经费1.94亿元。许继集团、黄河旋风、远东传动等一批骨干企业的创新能力，进入全国同行业先进行列。

我市自主创新能力显著提升。许昌高新区升级国家高新区步伐加快，已经科技部审核通过并上报国务院研究。许昌智能电力装备制造创新型产业集群，被科技部火炬中心纳入2021年度创新型产业集群试点(培育)。全市已组建省级以上重点实验室、工程技术研究中心等研发平台248个(国家级7个、省级241个)，数量是2011年的4.6倍多，已覆盖“633”工业发展体系。从2011年到2021年，我市主持完成的93项科技成果荣获省科技进步奖，数量居全省前列。

我市创新生态环境持续优化。市委、市政府制定出台《关于落实国家和省创新驱动发展战略的实施意见》《许昌市创新驱动发展战略规划(2018—2030)》《关于实施创新驱动发展战略 加快建设创新强市的工作方

案》等政策性文件，先后出台2020、2021、2022“创新年”行动方案，成立了科技创新委员会，进一步加强对科技创新工作的领导；连续10年召开高规格的科技创新大会，重奖和支持优秀科技创新企业、人才(团队)等；科学技术教育、传播、普及工作成效明显，全市公民具备基本科学素质的比例达10.2%，比“十二五”末提高4.8个百分点，全社会创新意识显著增强。

冀伟表示，虽然科技创新工作取得了一些成绩，但与先进地区相比，与推动高质量发展的要求相比，我市还存在推进创新驱动发展的认识、思路和能力有待提升，创新创业生态体系尚未真正形成等问题。下一步，市科技局将按照市委提出的“解放思想、拉高标杆、奋勇争先、更加出彩”要求，聚焦搭建一流创新平台、培育一流创新主体、汇聚一流创新人才、建设一流创新生态，促进产业链、创新链深度融合，着力优化区域创新布局，构建产业科技创新体系、企业科技创新体系、创新能力支撑体系、人力资源支撑体系、资本资金支撑体系、关键技术攻关体系、体制机制支撑体系，全力加快建设创新强市，为努力实现我市经济高质量发展提供强大支撑和不竭动力。



科技型企业发展迅速



许昌安彩新能科技有限公司光伏玻璃项目 本报记者 乔利峰 摄



## 专家点评

方塘智库创始人：叶一剑

许昌制造业基础较好，但科教资源相对缺乏，在推动创新驱动发展的实践过程中，既要面对一些普遍性问题，又要面对一些特殊性问题；既要做好创新驱动发展的一般性、常识性工作，又要做好创新驱动发展的创造性、个性化安排。

纵观许昌近十年区域经济发展的实践及成效，我们可以看到，许昌坚定不移实施创新驱动战略，探索形成了一些颇具特色的经验做法，有力推动了经济社会持续平稳健康发展。

那么，创新驱动发展，许昌做对了什么？对该问题的思考，在一定程度上可对国内一些地区尤其是地级市实施创新驱动战略提供一定的参考和借鉴。

其一，历届许昌市委、市政府一张蓝

图绘到底，矢志不渝抓创新。近年来，许昌市委、市政府高度重视创新驱动发展，持续对创新的必要性、重要性、迫切性进行专业化阐释和全覆盖传播，在全市形成了理念共识、价值共识、战略共识、逻辑共识，甚至方法共识、路径共识。这是最基础、最重要，也是最难实现的一点。许昌不仅做到了，而且做得很好。

其二，许昌充分发挥了制造业的特色优势，将创新驱动发展深深植根于产业转型升级之中，从而使创新驱动发展战略变得更加“看得见、摸得着、见效快、获益大”，并且具有明显的示范作用。

其三，许昌全面贯彻落实了“企业是创新主体”的理念，按照平台向企业集中、人才向企业聚集、技术向企业流

动、政策向企业集聚的思路，持续强化企业创新主体地位，让企业尤其是民营企业真正站在了创新驱动发展的前台。这对民营经济发达的许昌而言，意味着后续将有更多创新红利溢出。

其四，许昌充分发挥各种创新主体、平台、机构的积极性，结合自身特点和发展需求，积极寻求与国内外高校、科研院所合作，不求所有、但求所用。这在很大程度上务实而有策略地补齐了许昌高教资源、高端人才不足的短板。这种市场化合作，直接创造了丰富的价值收益，使得许昌的创新驱动发展实践从一开始就“脱虚向实”，而不是像其他一些地方，表面上引入了很多人才、机构，实际上却没有带来什么价值。(本报记者 石冠兵 整理)



中原科技学院 本报记者 乔利峰 摄



# 创新驱动 大事记

## 2013年

- 1月18日，由许继集团有限公司参与完成的“特高压交流输电关键技术、成套设备及工程应用”项目荣获国家科学技术进步奖特等奖，填补了许昌市在国家科技进步奖特等奖上的空白。
- 6月27日，许昌市召开科技创新大会，一次性拿出760万元奖励创新型企业和人才，并宣布每年拿出至少500万元奖励创新及建设专家公寓等，面向国内外招揽前沿人才，推动科技创新能力提升。
- 11月15日，许昌市再次荣获“全国科技进步先进市”称号。这是我市第六次获此殊荣。

## 2014年

- 5月，河南省知识产权局致函许昌市政府，正式通知许昌市顺利通过国家知识产权试点城市考核验收。
- 5月30日，许昌市召开工业企业和科技创新表彰大会，对2013年度突出贡献企业和科学技术进步奖、许昌市第六届最高科学技术成就奖获得者进行了隆重表彰奖励，并对“双城”即国家创新型试点城市、知识产权示范城市创建工作部署。

## 2015年

- 8月11日，许昌市科技创新大会召开，隆重表彰奖励科技创新先进单位和个人，市委、市政府印发了《关于深化科技体制改革推进创新驱动发展的若干政策意见》。
- 9月24日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强莅临许昌考察，对许昌市的工作给予了高度评价，称赞许昌“已经成为全国最有竞争力的城市之一”，“迸发着大众创业、万众创新的活力”，并鼓励许昌“成为全国创新型城市，成为大众创业、万众创新的热土，成为中原崛起的领头雁”。
- 9月，国家许昌经济技术开发区申报的“电力电子装备高新技术产业化基地”被正式认定为国家高新技术产业化基地，实现了我市国家级高新技术产业化基地“零”的突破。

## 2016年

- 4月1日，全市科技创新大会隆重召开，共拿出1405.6万元对科技创新企业、个人予以重奖。
- 5月23日上午，许昌市在郑州召开“许昌英才计划”新闻发布会，设立15亿元“许昌英才基金”，面向全国再发“求贤令”。
- 10月21日，国家知识产权局专利审查协作河南中心社会服务(许昌)工作站揭牌。这是国家知识产权局在全国设立的首个工作站。

## 2017年

- 4月1日，全市科技创新暨“许昌英才计划”表彰大会召开，拿出1654万元对科技创新企业、个人予以重奖，市委、市政府印发了《关于落实国家和省创新驱动发展战略的实施意见》。
- 10月13日，“许昌英才港”开港暨国家“千人计划”专家许昌行活动举行。

## 2018年

- 5月14日，全市工业和信息化、科技创新暨“许昌英才计划”表彰大会召开，拿出14589.82万元奖励、扶持工业经济发展、科技创新功臣和“许昌英才”，并下发《许昌市创新驱动发展战略规划(2018—2030)》《关于扶持“个转企”“小升规”“规改股”“股上市”的实施意见》。

## 2019年

- 5月31日下午，许昌市科技创新暨“许昌英才计划”表彰大会隆重召开，对许昌市优秀科技创新领军人才、优秀科技创业领军人才、“许昌英才计划”第三批认定的创新创业人才(团队)、高层次人才和许昌市第十三批拔尖人才进行了表彰奖励。
- 11月23日，首届中原人才发展环境高峰论坛暨“许昌英才计划”2.0版发布会在许昌市举行，发布“许昌英才计划”2.0版政策体系。

## 2020年

- 4月2日，许昌市人民政府与河南师范大学新联学院战略合作协议签约仪式举行。
- 6月28日，全市创新驱动制造业高质量发展大会召开，拿出2964.6万元奖励2019年度为我市科技创新、制造业高质量发展作出突出贡献的单位、企业，并印发《许昌市推进2020“创新年”行动方案》。
- 11月20日，河南师范大学新联学院新校区项目正式开工。

## 2021年

- 3月8日，许昌市与河南农业大学校地合作工作推进会暨河南农业大学许昌校区二期工程建设合作协议签约仪式举行。
- 6月1日，全市创新驱动制造业高质量发展大会召开，1.3亿元奖励扶持资金直达企业，进一步壮大许昌制造业企业“创新资金池”，并印发《许昌市推进2021“创新年”行动方案》。
- 10月18日，2021年(第五届)全国人才工作创新案例评选揭晓，市委组织部《校地融合再升级 人才共享促发展》荣获全国优秀案例奖。
- 10月28日，《许昌市科技创新促进条例》公布，并于2022年1月1日起施行。

## 2022年

- 3月，由河南黄河旋风股份有限公司牵头组建的“河南省金刚石材产业研究院”正式获批揭牌，系全市唯一的省级产业研究院。
- 6月3日，全市领导干部会议暨创新驱动制造业高质量发展大会召开，近5000万元“大红包”发出，真金白银奖励我市科技创新、先进制造业企业。
- 6月23日，许昌市科技创新委员会召开第一次会议，研究实施创新驱动战略、建设创新强市、整合科技大市场资源、推进“智慧岛”建设等工作。
- 6月，我市印发《许昌市推进2022“创新年”行动方案》，持续开展“创新年”行动，强化科技支撑，推动经济高质量发展走在全省前列。
- 8月29日，2022年度市委人才工作委员会第一次全体会议召开，研究“许昌英才计划”3.0版政策体系、许昌市人才集团组建等工作，研究审定首届许昌市优秀专家和提名人选名单。
- 9月14日，市委人才工作会议召开，公布首届许昌市优秀专家和优秀专家提名人选，发布“许昌英才计划”3.0版政策体系，成立许昌市人才集团。(本报记者 石冠兵 整理)

